

## 2、土地平整费用高

阿拉善盟沙漠地区地形复杂，沙丘起伏不定。据调研，沙丘平整平均费用约每亩5000元。在此地进行土地平整，需耗费大量人力、物力和财力。这使得工程建设成本大幅增加，给项目资金预算带来沉重压力。而且，当前土地平整技术存在局限性，可能破坏土壤结构，影响植被生长，对当地生态环境造成不良影响。

### （二）存在技术壁垒

#### 1、风电光伏设备的稳定性和可靠性

在沙漠地区，风沙、高温、低温等恶劣环境对风电光伏设备的稳定性和可靠性提出了更高的要求。如何提高设备的抗风沙能力、散热性能和耐低温性能，是当前面临的技术难题之一。沙漠中的风沙频繁且猛烈，可能会对风电光伏设备的表面造成磨损，影响其正常运行。同时，高温环境可能导致设备过热，降低其工作效率甚至损坏关键部件；而低温则可能使设备的材料变脆，影响其结构强度。例如，光伏治沙生态板块指标体系缺少参考依据，该领域的研究和实践仍处于探索阶段，不同地区的沙漠化程度、气候条件、土地类型等存在差异，导致生态治理效果具有地域性特征，难以制定统一的评价指标，未形成完善的评价指标体系，需综合考虑生态、经济、社会等多方面因素，制定科学合理的评价指标。这就需要加大对设备材料和结构的研发投入，提高其抗风沙、耐高温和耐低温的性能。同时，建立更加完善的监测和预警系统，及时发现设备运行中的问题，采取相应的维护措施。

#### 2、能源储存和输送技术

风电和光伏发电具有间歇性和波动性的特点，需要有效的能源储存和输送技术来保证能源的稳定供应。目前，储能技术的成本较高，输送线路的建设也面临着一定的困难。由于风电和光伏发电的不稳定性，需要储能

设备来储存多余的能量，以便在需要时释放。然而，目前的储能技术成本较高，限制了其大规模应用。同时，输送线路的建设也需要大量的资金和技术支持。例如“沙戈荒”周边地区用电负荷小，本地消纳规模有限，阿拉善区域内电网构架薄弱，支撑新能源产业发展的关键基础设施仍不完善，风光项目建设周期短与输电通道建设周期长的特性不匹配，导致电力送出受限。这就需要加大对储能技术的研发投入，降低其成本，提高效率。同时，加强电网建设，提高输送能力，优化能源配置，以满足不同地区的能源需求。

### （三）缺乏资金投入

#### 1、工程建设资金需求大

防沙治沙和风电光伏一体化工程需要大量的资金投入，包括设备采购、土地整治、植被恢复等方面。由于该地区经济相对落后，资金来源有限，如何筹集足够的资金是一个挑战。防沙治沙需要大量的人力、物力和财力投入，包括种植沙生植物、设置沙障等措施。同时，风电光伏设备的采购和安装也需要大量的资金。例如，阿拉善盟土地幅员辽阔，但盟内沙地与草地、林地存在不同程度的相间分布，部分地区的荒漠化、沙化土地，涉及林草、生态红线等限制性因素，难以满足光伏建设的土地属性要求，影响光伏治沙规模化、集中连片开发。这就需要政府加大对该项目的资金支持，同时吸引社会资本的参与，拓宽资金来源渠道。

#### 2、运营维护成本高

工程建成后，需要进行长期的运营维护，包括设备检修、植被养护等。这些工作需要专业的技术人员和设备，运营维护成本较高。风电光伏设备需要定期进行检修和维护，以确保其正常运行。同时，植被养护也需要大量的人力和物力投入。由于该地区经济相对落后，专业技术人员相对匮乏，设备和物资的采购成本也较高。这就需要加强对专业技术人员的培训和引进，提高其技术水平和工作效率。同时，优化运营维护管理模式，降低成本，提高效益。

## 对策建议

### （一）健全土地利用策略

#### 1、完善土地回收政策

政府应制定明确的土地回收政策，明确土地回收的范围、程序和补偿标准。在制定政策时，要充分考虑牧户的利益，确保他们在土地回收后能够得到合理的补偿和安置。通过提供就业机会、发展特色产业等方式，帮助农牧户实现转型发展。



阿拉善盟鳞次栉比的风机随风转动，横竖成行的光伏发电板整齐地排列着。